

Τίτλος: ΡΩΜΑ, οικογένεια

Κωδ.αναγν: αρ. comp. 484

Ημερ. παραγωγής: 1499-1899 (κυρίως 1624-1865)

Μέγεθος: 8 RB

Επίπεδο περιγραφής: Αρχείο.

Πλαίσιο παραγωγής

Όνομα παραγωγού (-ών): Διονύσιος Ρώμας, Επιτροπή Ζακύνθου, Γεώργιος Κανδιάνος Ρώμας,

Διοικητική ιστορία / Βιογραφικό σημείωμα:

Για τα γενεαλογικά και βιογραφικά των κλάδων της οικογένειας Ρώμας, βλέπε Eugene Rizo-Rangabe, *Livre d' or de la noblesse ionienne. Volume III Zante. Athenes, Eleftheroudakis, 1927 pp. 213-231.*

Διονύσιος Ρώμας: Γόνος της παλαιάς οικογένειας των ευγενών της Ζακύνθου με ιταλική καταγωγή, ο Διονύσιος Ρώμας, γιος του προξένου της Βενετίας στην Πελοπόννησο, Γεωργίου Κανδιάνου Ρώμα (1725-1796) και της Διαμαντίνας Καπνίση, γεννήθηκε το 1771. Σπούδασε νομικά στην Πάδοβα και όταν τελείωσε τις σπουδές του επέστρεψε στη Ζάκυνθο. Το 1794 ο Ρώμας διαδέχθηκε τον πατέρα του στη θέση του γενικού προξένου της Βενετίας στο Μοριά και στη Ρούμελη. Με αυτή την ιδιότητά του συνδέθηκε και καλλιέργησε σχέσεις με τους σημαντικότερους προκρίτους (Μαυρομιχάληδες, Ζαΐμηδες, Λόντους, Δεληγιάννηδες, Νοταράδες, Κρεββατάδες) και οπλαρχηγούς του τόπου. Από τους οπλαρχηγούς ξεχώρισε τον Θ.Κολοκοτρώνη με τον οποίο συνδέθηκε με στενή φιλία. Το 1803 εκλέχθηκε μέλος της συντακτικής επιτροπής για τη ψήφιση του Επτανησιακού Συντάγματος και το 1806 διορίστηκε στη θέση του Πρύτανη Κερκύρας, από όπου διαχειρίστηκε με απaráμιλλη ευθύτητα τις εγχώριες υποθέσεις. Το 1809 εξελέγη γεροϋσιαστής και το 1810 ταξίδεψε ως αντιπρόσωπος των Ιονίων Νήσων, μαζί με τους Ε.Θεοτόκη, Μ.Μεταξά, Σπ.Κονδό και Στάμο Χαλικιόπουλο, στο Παρίσι για να συγχαρεί τον Ναπολέοντα Α΄ για τη γέννηση του γιού του, βασιλιά της Ρώμης. Στη Γαλλία παρασημοφορήθηκε με το παράσημο της Λεγεώνας της Τιμής. Την άνοιξη του 1815 ο Ρώμας ως Μέγας Διδάσκαλος του τεκτονισμού ίδρυσε στη Ζάκυνθο Στοά με το όνομα “Αναγεννηθείς Φοίνιξ”. Το 1816 ήρθε σε σύγκρουση με τον άγγλο Ύπατο Αρμοστή Θ.Μαίτλαντ για την επιβολή απολυταρχικού καθεστώτος και έφυγε από την Κέρκυρα για τη Ζάκυνθο, όπου παρέμεινε και αφιερώθηκε ολόψυχα σε πατριωτικά και πνευματικά έργα. Τον Απρίλιο του 1819 μύηθηκε στη Φιλική Εταιρεία από τον Αριστείδη Παπά. Το 1820 αγγλικό στρατιωτικό άγημα απέκλεισε το αρχοντικό του Ρώμα με σκοπό την ανακάλυψη μυστικών πατριωτικών εγγράφων, ενώ ο Ρώμας δικαιολογήθηκε στον τοποτηρητή Ross, τέκτονα χαμηλότερου βαθμού, ότι επρόκειτο για τεκτονικά έγγραφα και έτσι σταμάτησε κάθε ενέργεια. Παρ’ όλα αυτά για να αποφύγει την καταδίωξη των Άγγλων και τη φυλάκιση, ο Δ.Ρώμας κατέφυγε στη Βενετία, όπου παρέμεινε για τέσσερα χρόνια. Επιστρέφοντας στη Ζάκυνθο ίδρυσε αμέσως την Επιτροπή Ζακύνθου με σκοπό την οικονομική και πολεμική ενίσχυση του Αγώνα. Το 1833 μετέβη στο Ναύπλιο για να υποδεχθεί τον Όθωνα, αλλά εκεί κατηγορήθηκε ότι συμμετείχε σε συνωμοσία εναντίον του μαζί με τον Θ.Κολοκοτρώνη και τον Δ.Πλαπούτα, οι οποίοι και καταδικάστηκαν σε θάνατο. Όταν αναθεωρήθηκε η δίκη (από τους Γ.Τερτσέτη, Γ.Πολυζωΐδη) και αποκαλύφθηκε η σκευωρία και η ανυπόστατη κατηγορία, οι τρεις άνδρες αθώθηκαν πανηγυρικά. Ο Όθωνας τίμησε τον Ρώμα με το ανώτερο παράσημο του Ταξιάρχη του Σωτήρος και τον ονόμασε Σύμβουλο της Επικρατείας.

Ο Διονύσιος Ρώμας ήταν παντρεμένος με την Αδριάννα Σταυράκη Λοκατέλλι και είχε δύο γιούς: τον Γεώργιο Κανδιάνο (1796-1860) και τον Γεώργιο Δημήτριο (1805-1874). Πέθανε στη Ζάκυνθο, σε μεγάλη ηλικία, στις 26 Ιουλίου 1857.

Επιτροπή Ζακύνθου: Η Επιτροπή Ζακύνθου αποτελείτο από τους: Διονύσιο Ρώμα, Κωνσταντίνο Δραγώνα και Παναγιώτη Στεφάνου. Κράτησε το μεγαλύτερο βάρος του πολέμου στέλνοντας πολεμοφόδια και τρόφιμα στο Ναυαρίνο και στο Μεσολόγγι, τα οποία

προμηθευόταν από συνεισφορές Ζακυνθίων (δώρεές πλουσίων και προσωπικές καταβολές) ναυλώνοντας τα καΐκια των πλοιάρχων για ασταμάτητες αποστολές και επεμβαίνοντας για την κατάπαυση των συγκρούσεων και της έχθρας των οπλαρχηγών. Η Επιτροπή Ζακύνθου οργάνωσε επίσης εθελοντικά σώματα πολεμιστών. Δύο από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα της Επιτροπής φαίνεται ότι ήταν: α) οι κατασκοπευτικοί σύνδεσμοι που διατηρούσε στο στρατόπεδο του Ιμπραήμ και β) η αίτηση για την αγγλική υποστήριξη και προστασία του Ελληνικού Αγώνα που αποδείχθηκε μία πολύ θετική διπλωματική πράξη και που οφείλεται αποκλειστικά στον Ρώμα.

Γεώργιος Κανδιάνος Ρώμας: Ο Γεώργιος Κανδιάνος Ρώμας (1769-1860) ήταν μέλος του πρώτου Κοινοβουλίου των Ιονίων Νήσων, του οποίου εξελέγη πρόεδρος το 1850. Στη συνέχεια διετέλεσε πρόεδρος της Γερουσίας. Παντρεύτηκε την Orsola, κόρη του Σπυριδωνος Μπάλαμο, και απέκτησε εννέα γιους (Niccolo, Dionisio, Camillo, Spyridon, Cesare, Giorgio, Pietro, Roberto, Giorgio Dimitri) και δύο κόρες (Adriana, Diamantina).

Ημερομηνίες συγκρότησης:

Ιστορικό διατήρησης:

Σύμφωνα με την εισαγωγή του Δ.Καμπούρογλου στην έκδοση του *Ιστορικού Αρχείου Διονυσίου Ρώμα*, ο εγγονός του Διονυσίου Ρώμα, Γεώργιος Καίσαρος Ρώμας, είχε παραδώσει δέσμη οικογενειακών εγγράφων στον ιστοριογράφο Ιωάννη Φιλήμονα νομίζοντας ότι τα υπόλοιπα έγγραφα με μεγάλη ιστορική αξία είχαν συνυποβληθεί με το υπόμνημα του Ρώμα προς τον Όθωνα το 1837 και ότι είχαν χαθεί, αλλά το υπόμνημα είχε δοθεί από τον Ζωγράφο στην οικογένεια Φιλήμονα. Ο Ιωάννης δεν μπόρεσε να τα μελετήσει και ο γιος του Τιμολέων επέστρεψε μέρος αυτών στο δισέγγονο του Δ.Ρώμα, Αλέξανδρο Σπ.Κ.Ρώμα, με την πεποίθηση ότι επιστρέφει το σύνολο των εγγράφων. Παρ' όλα αυτά τα περισσότερα έγγραφα παρέμειναν στα χέρια της οικογένειας Φιλήμονος και περιήλθαν στην Εθνική Βιβλιοθήκη. Έτσι ένα τμήμα του αρχείου Ρώμα, που περιλαμβανόταν στο αρχείο Φιλήμονος βρίσκεται στο Τμήμα Χειρογράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης. Το άλλο τμήμα του αρχείου Ρώμα που επεστράφη στον Αλέξανδρο Ρώμα σώθηκε από τους σεισμούς και την πυρκαγιά του 1953 γιατί είχε μεταφερθεί, από το γιο του Διονύσιο Ρώμα, στην Αθήνα.

Διαδικασία πρόσκτησης:

Το τμήμα του αρχείου της οικογένειας Ρώμα που ήταν στην κατοχή του Διονυσίου Αλ. Ρώμα, αγόρασε ο ανηψιός του Αλέξανδρος Βούλτζος (γιος της Ασπασίας Αλ. Ρώμα και του Ι.Κ.Βούλτζου) και το δώρησε αργότερα, με την ευγενική φροντίδα του Δημήτρη Πόρτολου, στο Ε.Λ.Ι.Α.

Περιεχόμενο

Παρουσίαση περιεχομένου:

Έγγραφα που αφορούν τον Ζώρζη Κανδιάνο Ρώμα, πρόξενο της Βενετίας στην Αρκαδία. Υπομνήματα, σχέδια επιστολών, αλληλογραφία του ζακυνθινού Φιλικού Διονυσίου Ρώμα και της Επιτροπής Ζακύνθου (αποτελούμενης από τους Δ.Ρώμα, Κ.Δραγώνα, Π.Στεφάνου) με προκρίτους και οπλαρχηγούς σχετικά με θέματα πολιτικά και στρατιωτικά του Αγώνα της Ανεξαρτησίας. Επίσης αλληλογραφία και προσωπικά έγγραφα του Γεωργίου Κανδιάνου Ρώμα, μέλους του Κοινοβουλίου των Ιονίων Νήσων και προέδρου της Γερουσίας.

Επιλογή και εκκαθάριση, κανόνες διατήρησης:

Προσθήκες υλικού:

Σύστημα ταξινόμησης: Χρονολογική.

Πρόσβαση και χρήση

Νομικό πλαίσιο: Ιδιωτικό αρχείο.

Όροι πρόσβασης: Κοινοποιήσιμο στους ερευνητές.

Πνευματικά δικαιώματα / Όροι αναπαραγωγής:

Γλώσσα αρχειακού υλικού: Ιταλικά, ελληνικά, γαλλικά.

Φυσικά χαρακτηριστικά: Αναγκαίες γνώσεις παλαιογραφίας για την ανάγνωση ορισμένων εγγράφων.

Εργαλεία έρευνας:

1) Η δίτομη έκδοση του *Ιστορικού Αρχείου Διονυσίου Ρώμα* που προέρχεται από τη βιβλιοθήκη Α.Βούλτζου (φέρει το ex libris της οικογένειας) έχει τον εξής πλήρη τίτλο: “Ιστορικόν Αρχείον Διονυσίου Ρώμα. Μετ’ εισαγωγής του εκδίδοντος Δ.Γρ.Καμπούρογλου”. Τόμος Α’, 1819-1825. Αθήναι εκ του τυπογραφείου της Κορίννης, 1901 και Τόμος Β’, 1826. Εν Αθήναις, τυπογραφείον Εστία, 1906.

2) Καταγραφή (δακτυλογραφημένη) των περιεχομένων του αρχείου για τα έτη 1819-1827 από τον Αλ.Ι.Βούλτζο. Υπάρχουν πίνακες περιεχομένων κατά τόμους (Τόμος Β’ 1819-1824, Τόμος Γ’ 1825, Τόμος Δ’ 1826, Τόμος Ε’ 1827) και δακτυλόγραφη μεταγραφή ορισμένων ανέκδοτων εγγράφων, ενώ τα έγγραφα δεν παρουσιάζονται σήμερα στη φυσική μορφή των καθορισμένων “τόμων”, είναι λυτά αλλά οι φάκελοι στους οποίους φυλάσσονται αντιστοιχούν χρονολογικά στους “τόμους”. Δίπλα σε κάθε έγγραφο αναγράφεται είτε η παραπομπή στην έκδοση του αρχείου από τον Καμπούρογλου (αριθμός έκδοσης του εγγράφου, τόμος, σελίδα), είτε η λέξη “ανέκδοτος”, όταν το έγγραφο δεν έχει συμπεριληφθεί στην έκδοση. Αντίγραφο της καταγραφής (πίνακες περιεχομένων) Βούλτζου επισυνάπτεται στο ΔΠΑΠ, ενώ υπάρχει ο αντίστοιχος πίνακας περιεχομένων σε κάθε αρχειακό φάκελο που συμπίπτει με τον αναφερόμενο “τόμο” και έτη/ος.

Και τα δύο παραπάνω εργαλεία έρευνας μαζί με το ΔΠΑΠ και το πρωτότυπο υλικό του αρχείου (που έχει ταυτιστεί και αριθμηθεί με βάση την έκδοση (1) και τους πίνακες (2) είναι σκόπιμο να χρησιμοποιούνται μαζί και σε συνδυασμό.

Συμπληρωματικές πηγές

Εντοπισμός πρωτοτύπων:

Υπαρξη αντιγράφων:

Συμπληρωματικές πηγές στο Ε.Λ.Ι.Α.: Αρχείο οικογένειας Στεφάνου, αρχείο Θεόδωρου και Γενναίου Κολοκοτρώνη, αρχείο Εθνικής Χρηματιστικής Τράπεζας.

Συμπληρωματικές πηγές σε άλλες αρχειακές υπηρεσίες / φορείς: Αρχείο Ρώμα (οικ. Φιλήμωνος) Εθνική Βιβλιοθήκη, Δημόσια Βιβλιοθήκη Ζακύνθου.

Βιβλιογραφία:

1) *Ιστορικόν Αρχείον Διονυσίου Ρώμα*. Μετ’ εισαγωγής του εκδίδοντος Δ.Γρ.Καμπούρογλου. Τόμος Α’, 1819-1825. Αθήναι εκ του τυπογραφείου της Κορίννης, 1901 και Τόμος Β’, 1826. Εν Αθήναις, τυπογραφείον Εστία, 1906.

2) Ντίνος Κονόμος, *Ζακυνθινοί Φιλικοί*. Αθήνα, 1966.

Παρατηρήσεις

Παρατηρήσεις:

1) Το αρχείο Ρώμα είχε τακτοποιήσει το 1994 ο Οδυσσέας Δημητρακόπουλος. Την άνοιξη του 1994 μετά από βροχή και διαρροή του ταβανιού στον τρίτο όροφο του ΕΛΙΑ, τὰ έγγραφα του αρχείου που βρίσκονταν σε πορτοκαλείς φακέλους πάνω στο τραπέζι, δυστυχώς βράχηκαν αλλά στεγνώθηκαν επιμελώς απο τους υπαλλήλους του ΕΛΙΑ. Όταν αποφασίστηκε ο επανεγκιβωτισμός του σε αρχειακά κουτιά και υποφακέλους, αφαιρέθηκαν όλες οι θήκες από πολυβινυλοχλωρίδιο (pvc) στις οποίες είχαν τοποθετηθεί τα έγγραφα και κρατήθηκαν τα χαρτάκια του Ο.Δ. με την πρόχειρη περιγραφή τους.

2) Στο φάκελο 1.1 υπάρχει σπάνιο έγγραφο με ιδιόχειρη υπογραφή του **F.Morozini (Candia, 1669)**.

Θεματολογία

Θέματα: ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ / ΖΑΚΥΝΘΟΣ / ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΡΩΜΑΣ / ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΖΑΚΥΝΘΟΥ

Όνομα συντάκτη / συντάκτριας: Χριστίνα Βάρδα
Ημερομηνία: 27/6/2000

ΑΡΧΕΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΡΩΜΑ

Φάκελος 1 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΡΩΜΑ (1499-1817)

Υποφάκ. 1.1 Έγγραφα 1499-1786

Υποφάκ. 1.2 Έγγραφα 1790-1800

Υποφάκ. 1.3 Έγγραφα 1802-1817

Ο φάκελος περιέχει δικαιοπρακτικά έγγραφα, ένα έγγραφο του Fr.Morozini, επιστολές Ιωάννη Καλογερά, Ισμαήλ πασά κ.ά. που αναφέρονται στον πρόξενο της Βενετίας στην Αρκαδία, Ζώρζη Κανδιάνο Ρώμα και το γιο του Διονύσιο Ρώμα (1499-1800). Επίσης επιστολές Τζώρτζη Συγούρου κ.ά. προς τον Διονύσιο Ρώμα όταν ήταν Πρύτανης Κέρκυρας, σχέδιο επιστολής Ρώμα προς βεζύρη Μορά-Βαλή, αλληλογραφία Αδριάννας Σταυράκη Λοκατέλλι με τη μητέρα της, προσκλήσεις προς D.Foscardi και ένα αντίγραφο έκθεσης με τίτλο “Stato politico delle Isole Ionie scritto a Londra, nel 1817, da Ugo Foscolo” (26 φύλλα).

Στους παρακάτω φακέλους 2, 3, 4, 5 (1819-1827) τα ονόματα των επιστολογράφων που επανέρχονται συχνότερα και αναφέρονται εδώ ενδεικτικά, είναι τα εξής: Εμ.Ξάνθος, Α.Μεταξάς, Θ.Κολοκοτρώνης, Α.Μαυροκορδάτος, Παλαιών Πατρών Γερμανός, Γ.Μαυρομιχάλης, Γ.Συγούρος, Γ.Σισίνης, Δ.Περούκας, Χρ.Ζαχαριάδης, Γ.Σταύρου, Δ.Πλαπούτας, Ν.Σταματελόπουλος (Νικηταράς), Ι.Ρωμαίη, Ι.Πέτας, Ι.Γ.Ευνάρδος, Β. Καποδίστριας. [Για περισσότερα στοιχεία βλέπε καταγραφές Α.Κ.Βούλτζου].

Φάκελος 2 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΡΩΜΑΣ - ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΖΑΚΥΝΘΟΥ (1819-1824)

Βλέπε καταγραφή Α.Κ.Βούλτζου, Πίνακα περιεχομένων Τόμου Β΄. Τά έγγραφα έχουν ταυτιστεί και αριθμηθεί αντίστοιχα. Η νέα αρίθμηση στην καταγραφή είναι με κόκκινο μελάνι και αραβικούς αριθμούς. Σύμφωνα με την καταγραφή εξήντα οκτώ (68) έγγραφα είναι ανέκδοτα. Από τα εκατόν τριάντα έξι (136) έγγραφα του “Τόμου Β΄” λανθάνουν επτά (7).

Υποφάκ. 2.1 Έγγραφα 1819-1820-1821, αρ.εγγράφων 1-18

Υποφάκ. 2.2 Έγγραφα 1822, αρ.εγγράφων 19-44

Υποφάκ. 2.3 Έγγραφα 1823, αρ. εγγράφων 45-83

Υποφάκ. 2.4 Έγγραφα 1824 (1), αρ. εγγράφων 84-108

Υποφάκ. 2.5 Έγγραφα 1824 (2), αρ. εγγράφων 109-136 και έγγραφα χρονολογημένα 1824 που δεν περιέχονται στον πίνακα περιεχομένων.

Φάκελος 3 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΡΩΜΑΣ - ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΖΑΚΥΝΘΟΥ (1825)

Βλέπε καταγραφή Α.Κ.Βούλτζου, Πίνακα περιεχομένων Τόμου Γ΄. Τά έγγραφα έχουν ταυτιστεί και αριθμηθεί αντίστοιχα. Η νέα αρίθμηση στην καταγραφή είναι με κόκκινο μελάνι και αραβικούς αριθμούς. Σύμφωνα με την καταγραφή τριάντα (34) έγγραφα είναι ανέκδοτα.. Από τα εκατόν έξι (106) έγγραφα του “Τόμου Γ΄” λανθάνουν τρία (3).

Υποφάκ. 3.1 Έγγραφα 1825 (1), αρ.εγγράφων 1-36

Υποφάκ. 3.2 Έγγραφα 1825 (2), αρ. εγγράφων 37-78

Υποφάκ.3.3 Έγγραφα 1825 (3), αρ. εγγράφων 79-106 και έγγραφα χρονολογημένα 1825 που δεν περιέχονται στον πίνακα περιεχομένων.

Φάκελος 4 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΡΩΜΑΣ - ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΖΑΚΥΝΘΟΥ (1826)

Βλέπε καταγραφή Α.Κ.Βούλτζου, Πίνακα περιεχομένων Τόμου Δ'. Τά έγγραφα έχουν ταυτιστεί και αριθμηθεί αντίστοιχα. Η νέα αρίθμηση στην καταγραφή είναι με κόκκινο μελάνι και αραβικούς αριθμούς. Σύμφωνα με την καταγραφή όλα τα έγγραφα έχουν εκδοθεί. Από τα εκατόν σαράντα ένα (141) έγγραφα του "Τόμου Δ'" λανθάνουν τρία (3).

Υποφάκ. 4.1 Έγγραφα 1826 (1), αρ. εγγράφων 1-34

Υποφάκ. 4.2 Έγγραφα 1826 (2), αρ. εγγράφων 35-76

Υποφάκ. 4.3 Έγγραφα 1826 (3), αρ. εγγράφων 77-106

Υποφάκ. 4.4 Έγγραφα 1826 (4), αρ. εγγράφων 107-141 και έγγραφα χρονολογημένα 1827 που δεν περιέχονται στον πίνακα περιεχομένων.

Φάκελος 5 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΡΩΜΑΣ - ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΖΑΚΥΝΘΟΥ (1827)

Βλέπε καταγραφή Α.Κ.Βούλτζου, Πίνακα περιεχομένων Τόμου Δ'. Τά έγγραφα έχουν ταυτιστεί και αριθμηθεί αντίστοιχα. Η νέα αρίθμηση στην καταγραφή είναι με κόκκινο μελάνι και αραβικούς αριθμούς. Από τα εκατόν πενήντα πέντε (155) έγγραφα του "Τόμου Ε'" λανθάνουν εννέα (9). Τα έγγραφα του έτους 1827 είναι όλα ανέκδοτα.

Υποφάκ. 5.1 Έγγραφα 1827 (1), αρ. εγγράφων 1-22

Υποφάκ. 5.2 Έγγραφα 1827 (2), αρ. έγγραφων 23-55

Υποφάκ. 5.3 Έγγραφα 1827 (3), αρ. εγγράφων 56-81

Υποφάκ. 5.4 Έγγραφα 1827 (4), αρ. εγγράφων 82-122

Υποφάκ. 5.5 Έγγραφα 1827 (5), αρ. εγγράφων 123-155 και έγγραφα χρονολογημένα 1827 που δεν περιέχονται στον πίνακα περιεχομένων.

Φάκελος 6 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΡΩΜΑΣ - ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΖΑΚΥΝΘΟΥ - ΚΑΝΔΙΑΝΟΣ ΡΩΜΑΣ (1828-1853)

Τα έγγραφα του φακέλου είναι ανέκδοτα.

Υποφάκ. 6.1 Έγγραφα 1828

- Σχέδιο επιστολής Θ.Κολοκοτρώνη προς υπουργό Εξωτερικών Μ.Βρετανίας Γ.Κάνιγγ.

- Επιστολές προς Διονύσιο Ρώμα, Κωνσταντίνο Δραγώνα, Επιτροπή Ζακύνθου και Αντριάννα Σταυράκη Λοκατέλλι: Amantia Zograpody, Michele Ciciliani, Νικήτας

Σταματελόπουλος, Constantin Petalas, Δημητράκης Πλαπούτας, Giovanni Romey, Χριστόφορος Ζαχαριάδης, Γεώργιος Συγούρος, Χρήστος Βλάσσης και Αδελφοί, Κωνσταντίνος Κυριακίδης κ.ά. Αντίγραφα επιστολών Διονυσίου Ρώμα προς Α.Ζαΐμη.

Υποφάκ. 6.2 Έγγραφα 1829

- *Επιστολές προς Διονύσιο Ρώμα, Κανδιάνο Ρώμα, Κωνσταντίνο Δραγώνα:*
Πρωτοσύγγλεος Αμβρόσιος, Χρ. Ζαχαριάδης, G.Romey, Σπυρίδων Τρικούπης, Αλέξανδρος Καντακουζηνός, Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, Laurent Baldini, Σταμάτιος Μπουντούρης, Κωνσταντίνος Κυριακός.

Υποφάκ. 6.3 Έγγραφα 1830

- *Επιστολές προς Διονύσιο Ρώμα:* Semiani & Co, Σόλων Κρεστενίτης, Αλ.Καντακουζηνός, Ν.Ρaykos.

Υποφάκ. 6.4 Έγγραφα 1831-1832

- *Επιστολές προς Διονύσιο Ρώμα, Κωνσταντίνο Δραγώνα κ.ά.:*
J.Pinel προς Orsola (σύζυγο Κνδιάνο Ρώμα), ιερέας Αναστάσιος Πολίτης, Σπ.Τρικούπης, Παναγιώτης Κόκκαλης προς το θείο του Π.Δημητρακόπουλο, Αθ.Παπαλουκάς, Κώστας Μπότζαρης, Νικόλαος Μπότζαρης.

Υποφάκ. 6.5 Έγγραφα 1833-1834

- Αντίγραφα επιστολών Διονυσίου Ρώμα προς Θεοχάρη, Heideck, πρίγκηπα G.de Wrede, Frantz, Α.Ζαΐμη, υπόμνημα προς Όθωνα.
- *Επιστολές προς Διονύσιο Ρώμα κ.ά.:* Κώστας Μπότζαρης, Α.Ζαΐμης, Θ.Κολοκοτρώνης, Δ.Πλαπούτας, Κωνστ.Θ.Κολοκοτρώνης, Καλλίνικος Καστόρχης, Ν.Σταματελόπουλος, Π.Νικολαΐδης προς Γ.Κουντουριώτη, Κ.Καναλέτος.

Υποφάκ. 6.6 Έγγραφα 1835-1839

- *Επιστολές προς Διονύσιο Ρώμα, Κωνσταντίνο Δραγώνα, Κανδιάνο Ρώμα:*
Ιωάννης Βλασσόπουλος, Π.Πορφυρός, Κ.Καστόρχης, Γ.Βαλτινός, Ιωάννης Μάης, Α.Carzaiti, Νικόλαος Γερακάρης, Εμ.Ξάνθος, C.F.Mocenigo, Μπαρόνος Άου, Διονύσιος Α. Έλληνας.
- Πιστοποιητικό βαπτίσεως (αντίγραφο) Γεωργίου Κανδιάνου Ρώμα, αποδείξεις.

Υποφάκ. 6.7 Έγγραφα 1840-1849

- *Επιστολές προς Διονύσιο Ρώμα, Κωνσταντίνο Δραγώνα, Κανδιάνο Ρώμα:*
Αναστάσης Σκοβόλης, Διονύσιος Α. Έλληνας, Θαλής Θεοδορίδης, Χ.Γκίκας, Βασ. Παππαγεωργόπουλος, Α.Carzaiti, Κ.Καναλέτος, J.G.Eynard, Νικόλας Θεοδοσίου, Thomas John Gisborn, Π.Τουφεξόγλους, Ι.Θεοχάρης, Νικόλαος Χειλόπουλος, Ρ.Μουρούζη προς το γιό της Αλέκο, σχέδιο υπομνήματος Δ.Ρώμα, Ι.Γ.Μαυρομιχάλης προς Ιωάννη Κουερίνο, Σ.Κρεστενίτης.

Υποφάκ. 6.8 Έγγραφα 1850-1853

- Επιστολή Κανδιάνο Ρώμα προς συμπολίτες του.
- *Επιστολές προς Κανδιάνο Ρώμα:* Σπυρίδων Ζερβός, H.G.Ward, D.Sicuro, Θ.Ξένος, υπόμνημα Loverdo, Σ.Ε.Μεταξάς, Α.Cottuvali.
- Διπλώματα απονομής μεταλλίων στον Δ.Ρώμα και στον Κ.Δραγώνα για τη συνεισφορά τους στην ανέγερση του Πανεπιστημίου.
- Καταγραφή προσωπικών ειδών του αποθανόντος Ιωάννη Βαρβάκη.

- Σχέδια επιστολών Δ.Ρώμα προς το γιό του Κανδιάνο.
- Διοριστήριο Σπυρίδωνος Ρώμα ως γραμματέα οικονομικού τμήματος Γερουσίας.
- Σχέδιο υπομνήματος Γερουσίας προς τη βασίλισσα της Μ.Βρετανίας, Βικτωρία.

Φάκελος 7 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΡΩΜΑΣ - ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΖΑΚΥΝΘΟΥ - ΚΑΝΔΙΑΝΟΣ ΡΩΜΑΣ (1854-1899)

Υποφάκ. 7.1 Έγγραφα 1854-1865

- Επιστολές προς Διονύσιο Ρώμα και κυρίως προς Κανδιάνο: Η.Πάνος, Νικόλαος μητροπολίτης Ζακύνθου, Alessandro Salomon, H.G.Ward, Φ.Μερκάτης, Ιωάννης και Τιμολέων Φιλήμων, Ιω.Δράκος.
- Δίπλωμα απονομής Σταυρού Ταξιαρχών στον Κανδιάνο Ρώμα (1858).
- Διαβατήριο Σπυρίδωνος Κ.Ρώμα.

Υποφάκ. 7.2 Αχρονολόγητες επιστολές

Αχρονολόγητες επιστολές προς Διονύσιο Ρώμα, Κανδιάνο Ρώμα και Κωνσταντίνο Δραγώνα.

Υποφάκ. 7.3 Πολιτικά

Σχέδια επιστολών πολιτικού περιεχομένου Δ.Ρώμα και διάφορα πολιτικά κείμενα, αναφορές, σημειώσεις κ.ά.

Υποφάκ. 7.4 “Δίκη Ναυπλίου, 1833”

Διάφορες μαρτυρίες, απολογίες, σημειώσεις σχετικές με την κατηγορία συνομοσίας του Ρώμα εναντίον του Όθωνα και τη δίκη του Ναυπλίου.

Υποφάκ. 7.5 Ποικίλα (1858-1899)

- Ποιήματα, έγγραφα, εκλογικά αποτελέσματα.
- Κείμενο ερωταποκρίσεων κατά την βάπτισή της εβραίας Διαμαντίνας (;) σε χριστιανή.
- Μεταγραφή (δακτυλογραφημένη) τεκτονικών εγγράφων.
- Φάκελοι με σφραγίδες οικοσήμων σε βουλοκέρι.

Φάκελος 8 ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΑΡΧΕΙΟΥ ΡΩΜΑ

- 1) Η δίτομη έκδοση του *Ιστορικού Αρχείου Διονυσίου Ρώμα* που προέρχεται από τη βιβλιοθήκη Α.Βούλτζου (φέρει το ex libris της οικογένειας) έχει τον εξής πλήρη τίτλο: “Ιστορικόν Αρχείον Διονυσίου Ρώμα. Μετ’ εισαγωγής του εκδίδοντος Δ.Γρ.Καμπούρογλου”. Τόμος Α’, 1819-1825. Αθήναι εκ του τυπογραφείου της Κορίννης, 1901 και Τόμος Β’, 1826. Εν Αθήναις, τυπογραφείον Εστία, 1906.
- 2) Καταγραφή (δακτυλογραφημένη) των περιεχομένων του αρχείου για τα έτη 1819-1827 από τον Αλ.Ι.Βούλτζο. Υπάρχουν πίνακες περιεχομένων κατά τόμους (Τόμος Β’ 1819-1824, Τόμος Γ’ 1825, Τόμος Δ’ 1826, Τόμος Ε’ 1827) και δακτυλόγραφη μεταγραφή ορισμένων ανέκδοτων εγγράφων.
- 3) Δύο αλφαβητικά ευρετήρια με βιογραφικά στοιχεία των “αναφερομένων Ελλήνων και αλλοδαπών” στα έγγραφα του αρχείου Ρώμα. [Άγνωστος ο συντάκτης τους].